



星报时评信箱：  
xbxy2010@126.com

热点冷评  
RE DIAN LENG PING

## 火车票提前预售 退票费能否降低？

□叶祝颐

11月15日，中国铁路总公司发布消息，将从12月1日起，用一周时间，逐步将铁路互联网售票、电话订票的预售期，由目前的20天延长至60天。需要退票的乘客可按原阶梯退票办法执行，改签后的车票乘车日期在春运期间的，退票时收取20%的退票费。（11月16日《新京报》）

其实20%的火车票退票费一直广为公众诟病。有人甚至为此与铁道部对簿公堂，国家发改委也建议取消退票手续费。在千呼万唤之中，铁路部门好不容易把退票费下调到车票面额的5%。可时隔不久，铁路部门又弄出了一个梯次退票方案：票面乘车站开车前48小时以上的，收取票价5%的退票费；开车前24小时以上、不足48小时的，收取票价10%的退票费；开车前不足24小时的，收取票价20%退票费。至于改签后的车票乘车日期在春运期间的，退票一律收取20%的退票费。

铁路部门提前两个月预售火车票，造成乘客改签、退票较多的情况，退票费又高高在上，这不是变相增加乘客的经济负担吗？消费者网上购物尚且享有后悔权，铁路部门又何必把退票梯次定得高高在上、不接地气？

尽管退票与重新售票需要消耗一定的人力、物力，但是这点成本与退票费比起来实在是九牛一毛。退票48小时以上的火车票根本不影响铁路部门重新售票。如果遇上春运、暑运与节假日，退回的票更是皇帝的女儿不愁嫁。铁路部门为何不能降低退票费呢？

更值得追问的是，乘客迟到火车票作废，乘客退票损失退票费；而火车晚点，铁路部门不能按时把乘客送到目的地，为何不按晚点时间长短给乘客提供补偿？现实的铁路生态中，列车晚点以后，除了乘客忍受煎熬，或者改签其他车次外，铁路部门根本不给其他说法。铁路部门如果真心提高服务质量，不能只惦记着提高退票费，督促乘客增强购票计划性；在提高列车准点率，列车晚点补偿方面也应该体现责任担当。

# 新华社就女老师被打发问： “少爷”背后的“老爷”是谁？

据媒体报道，14日一群人冲进吉林市船营区第二十五小学教室，殴打两名老师。打人者说“以后谁也不许动我家少爷”。被打老师郭鑫前一天调解了“少爷”的打架纠纷，还被该班班主任要求向“少爷”道歉。此事激起公愤，20余名家长聚集该校抗议。

对此我们不禁要追问，“少爷”凭什么在校园里耀武扬威？谁来查查给“少爷”撑腰的“老爷”是谁？

“少爷”“老爷”等带有封建等级色彩的称谓，早已经随着剥削阶级被打倒变成了历史，只有在影视作品中才能听到。现代文明社会，人与人之间都是平等的关系，万万没想到，“少爷”这个早就被扫进历史垃圾堆的头衔，又在当代校园里还魂了。

被打的老师说，“少爷”的班主任曾特别向她说明，这孩子是班里的“小少爷”，还要求她向“少爷”道歉。半个月前，有位体育老师用手指点了这孩子，结果该老师就被他家的司机给打了，对方扬言谁都不许动“小少爷”。为“少爷”助拳、哄“少爷”开心，有人为何心甘情愿地做起“家丁”“打手”，还把这种“主子”威风耍进了校园。而处处呵护“少爷”的班主任，俨然也成了“奶妈”。

“少爷”还是个小学生，没有完全行为能力，被宠溺娇惯，也不能算他的错。事情的关键，是“少爷”背后的“老爷”。能让这么多人俯首贴耳，甚至充当打手，这“老爷”想必不是位高权重，就是富甲一方。光天化日之下，一群人闯入校园动手打人，这是标准的寻衅滋事，已经涉嫌伤害他人和破坏公共秩序，理应受到追究。鉴于此事引起轰动并成为公众事件，也有必要查查“少爷”是什么背景，背后有谁撑腰，以给被惊到的师生和公众一个交代。

毕竟，人民当家做主60多年了，容不得再有“少爷”“老爷”骑在头上。据新华社

时事乱炖  
SHI SHI LUAN DUN

## 放生上千只老鼠不是“赎罪”是“添罪”

□郑家侠

5人“放生”上千只老鼠为“赎罪”？广州市从化鳌头一农村发生上述荒诞一幕，村民自发围捕放鼠人。昨日，鳌头镇黄茅村村民向记者诉说这件离奇事。当地村委会负责人表示，农业部门已送来老鼠药，希望尽快捕杀这群“不速之客”。（本报今日12版）

据说，这5人放生是为了“赎罪”，看来还是有点“善心发现”，并醒悟到自己对社会犯下“罪过”；不管是哪种“赎罪”，都是一种“反悔”。从慈善角度说，放生不一定能换来“赎罪”，却能换来心灵的“安慰”，心中还是想走上善举和善道。但“善道”和“善举”也是非常讲究的，特别是慈善领域的放生活动，更大有讲究，比如，哪些动物能放生，哪些动物不能放生，都要权衡对社会的利与弊。一般而言，动物里的“五毒”和“四害”都不宜放生，老鼠作为国家的“四害”之首，固然在放生禁区。此5人放生老鼠危害社会，不但不能给自己“赎罪”，反而为自己“添罪”。

如果此举是打着“放生”的幌子故意报复，那就跨入违法犯罪境界里去了，不仅要强制其限时收回放生的上千只老鼠，还要追究其危害社会、制造社会恐慌的刑事责任。这就需要有关部门介入调查，看看是误区下的放生，还是报复下的“放生”，然后根据不同性质，进行不同的教育处理和法律惩处。不过，此“放生”也放出了法律此方面的“空白”。

多年来，社会民众放生越来越多，而法律对此方面的规范、监管、惩处依然漏洞、空白，这就造成了诸多民众盲目放生，胡乱放生，甚至打着放生的幌子进行作案。只有法律围绕慈善“放生”进行细化配套，让民众知道动物放生类别“明白账”，立法给出违法放生惩处“明白账”，民众才能将放生、监督、举报进行到底，社会放生前景才能走向“柳暗花明”。

非常道  
FEI CHANG DAO

六小龄童怒斥恶搞名著：“我们没有恶搞经典的权力”

近年来，影视圈内各种翻拍、重拍风潮甚为流行，甚至有些翻拍对经典名著下手，玩起了戏说和恶搞。日前，著名表演艺术家六小龄童对此做法进行了猛烈的抨击，他直言：“我们没有恶搞经典的权力。”他希望国家有关部门可以保护经典，不能随意翻拍。

刘欢叹做音乐难：“《小苹果》挺好但不能总克隆”

近年来，多档音乐选秀节目收视率屡创新高，然而人们却发现，其中新创作的好作品寥寥。音乐人刘欢日前做客人民日报、人民网《文化讲坛》，直言：比如现在流行的《小苹果》，大家都喜欢跟着唱跟着跳，我也觉得很好，但问题是，音乐不能总去克隆这种成功。

买真茅台酒 茅台王子酒

上安徽友谊名品网  
www.yymp168.com



微声音  
WEI SHENG YIN

最繁重学业！

9岁女孩报5个培训班  
用眼过度双眼“暴盲”

9岁的萌萌在寄宿学校上学，平时学业紧张，周末还要学英语、奥数、画画、钢琴、跳舞。两个月前，班主任已告知萌萌妈妈孩子视力下降很厉害。直到近几日，萌萌看不清黑板，就医才发现视力只剩0.1，且不可逆！繁重学业透支孩子健康，值吗？@大河报

最霸气考试！

1200名学生室外考试  
老师用望远镜监考

望远镜、人字梯、扩音喇叭、80名监考、1200多名学生……13日，一场“霸气”的室外考试在陕西宝鸡一学校举行。校方称，“最霸气考试”已组织10年，最多一次有5000名学生。这样做一是让学生感受考试严肃性，二是为了杜绝作弊。@晶报

世相杂谈  
SHI XIANG ZA TAN

## 学前教育的公益底色 须政府大力涂抹

□温江桦

明年年底前，城镇小区将补足配齐幼儿园；至2016年，全国学前三年毛入园率将达到75%左右。

15日，教育部、国家发改委、财政部印发《关于实施第二期学前教育三年行动计划的意见》，公布了上述目标。扩大总量仍是二期三年行动计划的首要任务。（11月16日《新京报》）

学前教育并非义务教育，因此在很大程度上，其中掺杂了太多市场经济的因素。幼儿园“公私并济”，本该认真践行教育公益目的的公办园，数量稀缺，一位难求；而民办园数量虽多，却泥沙俱下，优质园价格昂贵，一般园教育质量堪忧。

幼儿园不仅要扩容，也要保质。扩容是为解决“入园难”，保质则是重点降服“入园贵”。这里所谓的“质”深具两层涵义。其一，按照教育规律，公益是其底色，即便是民办高校，国家同样规定，“以公益为办学宗旨”，更遑论作为公共教育重要组成部分的学前教育！这个“质”在公办园中是“公益”，而在民办园中的体现则是“普惠”。不过，看似有别，其实一体。其二，目前，民办园撑起学前教育大半个天，早已是不争的事实，在2012年，有数据显示，民办园占比接近70%。那么，数量如此众多的民办园，该如何提高其质量？

学前教育的公益底色，自然需要政府大力涂抹，公办园要扩建、新建；而民办园的教育，不妨作为政府购买公共服务的重要项目，在引导之中不断规范。

教育需要投入真金白银，对政府而言，能看到钱投入激起的“水花”，但看不到教育无形的产出，更看不到带给执政者的有形利益。因此，解决入园难、入园贵，如何保证政府投入切实到位，当真是最关键的。讲明了意见，更要明晰配套的措施。在此，不妨明确各级财政的投入比例，并与政绩考核挂钩；也不妨明确民办园的普惠性比例，政府投入占比等，给出一个参考的红线等等。